



MG
D693.09
283

7



我們的呼聲

北京大學學生會



我們是淪陷區三千多名陷於水深火熱的境地的大學生。我們在敵寇鐵蹄的蹂躪下苦熬了八年。一方面抗擊着祖國迅速克復，切實着從敵人的槍刺下解放出來；一方面加強學習各種課程——文、理、法、醫、工、農各專門學識——以備祖國克復建國之用。八年來，我們時時刻刻都在敵人嚴密的監視下苦生，我們隨時隨刻都有被敵人用『思想不良』、『抗拒日寇』、『莫須有』的理由逮捕的危險。八年的苦被敵人隨意以青年學生，已經是數目驚人。然而我們仍繼續忍耐持重，死抓着一點學習的機會不肯放棄。是什麼力量支持着我們這樣隱忍下去呢？無疑地，是巨大的力量。我們這數千青年學生的堅強的信心；我們都堅決的相信法西斯的侵略必然要崩潰。我們都堅決的相信公理是要戰勝的，我們更相信公理戰勝之日就是我們祖國克復之日；也就是我們的沉重的桎梏解除之日；就是這個力量使我們敢在敵人重重壓榨下的青年學生們的心還沒有完全破碎。我們就帶着這顆懷滿了希望的心，忍受了這



3 1795 6579 5

八年來筆難盡述的痛苦。

現在法西斯是崩潰了，公理是戰勝了，祖國是光復了，我們生在在淪陷區的青年，真可以說是由慘劇的牢獄中走到光天化日之下了；我們的歡欣程度是如何，也只有我們自己知道。

然而意外的，想不到賢明的政府當局竟對於我們在淪陷區的公立大學設書的青年却有着極大的誤解。現在我們就讓這些學校即將接收，這些學校的經費只能維持到十月底，而真正的這些學校又沒有還回，現在我們大學的難關就要降臨了，我們一生中最高貴的青年時代的光陰就要荒廢了，不久我們即將要設書而激有些疑，（要回公麻而交通極阻，我們即將走投無路，流離失所。現在，為了阻止這大不幸成爲事實，為了使我們的政府瞭解我們是真心的中華民國的青年學生，瞭解我們絕對沒有被敵人收買；也為了希望各界主持正義的人士，以宏觀的態度，調查實情，予以公正的裁奪，所以我們才寫了這篇東

西來申訴我們的苦志和希望。假如我們有罪過，我們必定誠心悅服地接受懲罰，假如我們沒有罪過，則請各界援助我們，督促政府，使我們不致失學。

誰願意作奴隸？誰願意受敵人的鞭笞？誰不發戀祖國的撫慰？誰不向往自由憧憬解放？八年來我們停留在淪陷區，在敵人統治下的學校裡求學，而不曾到內地去，這並不是我們甘心作奴隸，甘心受奴化教育，而是受主觀條件的限制，我們都是激境清寒的學生，我們中甚而有一部分是半工半讀的學生，我們極想到內地去上好學校，可是這一大筆路費如何籌措？且這這裡也有政府派來的地下工作人員來幫助同學到內地去，但那又是極秘密的想全伴同學都到內地去也是不可能的。這只是我們的不幸，並不是我們的罪過。

到內地讀書，固然是我們每個青年的願望，然而我們現在還

都是不事生產的學生，按對國家軍實上的利害說來，仍有一部分青年當在淪陷區裡利用敵人的物資以求學，以俾為國儲材，準備將來一有機會即為國效命，這也是有利於國家民族的。八年以來，不斷的冒着生命的危險到內地去的淪陷區的學生，他們的苦在淪陷區大學畢業的到內地去服務的學生，便可以為我們証實這一點。所以我們是站在以不危害祖國的前提下，將當在淪陷區的。

將來國家的柱石，是要從現在的青年中培植出來的。所以我們認為青年有受教育的權利，有受教育的義務。人生能有幾個青年時代，人生能有幾次二十歲？在青年時代不遇學習，更待何時？我們不幸在青年時代生活在淪陷區裡，受敵人統治下的教育，因居不當，然而我們盡耗八年黃金時代的光陰，不讀書，不學習，上者使自已成為一個文盲，成為一個純粹的國家物資的消耗者而不能於將來對國家有所貢獻；下者使自已變成無知的地痞流氓，就算真正的愛

國了麼？如果淪陷區青年堅持不上公立學校的理論而休息，使個個都成了文盲，是不是正中了敵人的心願？敵人是已不許我們都成了文盲的禍。如果淪陷區的青年人休息，則淪陷區裡省下一筆教育費用，是不是等於間接給敵人省下一筆錢去買槍炮去打我們？而省相權擇其輕重是我們寧可化費着敵人寧犧牲的錢去充實自己，而不願給敵人省下錢來使自己變成文盲。因為我們却還有自信力，我們自信我們是有愛國的熱誠和愛國的良心的，我們也確信敵人絕對沒有力量來消滅我們幼年時期所接受的祖國教育的影響。為了個人的前途，為了國家民族的前途，我們才望望，在任何困苦的情形之下也要該書的決心。

也許政府會說：你們想讀書，為何不上中央政府承認的私立院校？其實現有私立大學、西醫、即輔仁大學與中國大學。如果政府會有這種傾向的話，我們只有道出我們的苦衷。我們曾見私立燕京大

警大段主持不听仿政府命令，不聽對敵，他輔佐中大大與我們所上的出
大，同是處在敵人的壓迫下，困苦拮据，同樣添設日語課程以擴寬日
人的威脅，同樣不能談 國文遺教等課程，私立公立的學校除上述
用多少有點差別外，絕無跟蹤的區別，這顯示我們它們是中央政府
承認的學校。這說明我們沒有投考私立大學的三種原因之一。

前面說過，我們多為清寒子弟，我們的家長多是奉公守法的良
善國民，而不是漢奸，不是奸商，不是貪官污吏。我們的家長多是在艱
苦的環境中勉強度日的。我們的家長多是著指龐大的學費筆債，我們
到私立院校去讀書的，還有大部分同學來自破產的農村，對於費用龐
大的新校，只有為洋學嘆而已。只有一部分同學，家在內地，匯費不通，
只有在半工半讀的條件下，才能勉強維持。實際上私立院校的學費
(包括各種宿費雜費在內)多由九十餘倍，這種情形之下，一般想讀書
而家境貧寒的青年學生，就被迫不得不捨私立而入公立的院校了。這是我

們沒有投考私大的主要原因之二。

如果所有論論巨青年都擠入四個私立大學，事實上這四個大學也絕對容不下。何況這兩所私立大學的院系又不完備。我們這群有志要成爲一個建國的實用人材的青年，例如有老學歷、學工、學藝的青年，想學習，而後兩校並無此等院系的設立，於是只有委曲求全地投考公立的大學了。這三我們沒有投考私立大學的主要原因之三。

公立北大現在所有的圖書儀器等，多系軍費前北大的舊物，豐富而且完善。或在純粹學術的立場上來說，也是不亞於立這比較便於求到真實學問的環境的。這是我們沒有投考私立大學的主要原因之四。

公立北大的學費較少，投考人數因而較多，而錄取名額有限，所以程度比較整齊，同時也因名額中多數家境清寒，所以校風比較質樸。在這種校風下，青年多易於克己向學，少有浮華習氣，虛榮心理。這是我们沒有投考私立大學的主要原因之五。

公立山大並不是一個政治性的學校，而是一個學術團體，在這個

學校裡除日文為必修科目外，其他各學科則純是學術的研究，並無政治化的考慮，而日文一科也只是純粹文的研究，並沒有政治的色彩或思想的宣傳，公立山大雖有日籍教員，其居心是在監視，因而他們走進課堂也必得按課程授課，故醫學院的日籍教授必得講細菌病理學，工學院的日籍教授，必得講工程建築，文學院的日籍教授，必得講認識論及荷氏比亞等之。況且淪陷區中無論官立院校，在敵人的刺刀威脅下，都是設有日課這一門課程的，而事實上，即對於這門敵人所設的課程，在公立北大課本的學生，也都死用進修上課以消極方法反抗的，這可以由本院學生之其他飛箋都特別優良而能日誌成績特別優劣的事實來証明。

總之，我們是有了一些學習到書本的空間，是有了一些揮這八年的空虛光陰才讀書的，是有了一些愛國心，我們拍一拍響能友國致命以

使國家富強起來而證書的，是毒藥我解藥。國家是我們的敵人，刺刀可以隨時置我們於死地，我們不敢乞求地揭起擁護領袖維護國家的旗幟，我們不敢乞求的反投敵人，這不是因為我們受了敵人奴化的毒，而是因為我們都是赤手空拳的人民，因為我們的兩手揪不住敵人的槍炮，八年來，真正受到敵人虐待欺凌的，只有我們淪陷區的人民。八年來，親自看到敵人的血手，敵人的獐獍面目，只有我們淪陷區的人民。八年來，滋味到失去國家保護的痛苦，也只有我們淪陷區的人民。因而，我們敢說，敵人不但沒有收化我們，反而使我們認識了敵人們的殘暴毒狠，使我們加深了對敵人的憎恨，使我們更知道，國家的重慶，也就是更堅強了我們愛國的思想，更鞏固了我們民族的意識，我們只有一個歸宿——投到祖國的懷抱裡，我們是在祖國生長，祖國教育，同時也決意獻身祖國的青年，祖國不信任我們，誰信我們？祖國不要我們，誰要我們？因而就在我們這八年敵人的蹂躪之後，在我們的國

(五)

家走後的時候，我們：我們流亡的青少年都遭到這樣的命運——敵人從以學校都將接收並將我們中斷教育真正的國立學校還沒有回來，補習班更不知何時成立，我們怕損失過，我們怕將繼續於學校，此外，我們數千青年的空費光陰勢必虛擲，數千青年以學業勢必荒廢。

可是，我們是應該有讓步的權利的，也可以說是有證書的義務的。我們應該證書，不是為了我們自己，而是為了我們的國家。我國已經成為世界如大法國之一，目前加緊腳步，努力復興，努力建設，迎頭趕上去，以便和我們的盟友併駕齊驅。我們要一個人作兩個人的工作，作三個人的工作，而不能十個人作一個人的工作，百個人作一個人的工作。我們要節省，要珍惜，要利用每一個人的每一秒鐘。每一秒鐘的時間都是建設新中國作一戰事，我們不能開倒車，我們不能偷倒車。因而我們要大聲疾呼，請求政府不要於接受而陷巨公立學校校區。

學校停課，使學生失學，要知道一個學生耽誤一年的光陰，三千個學生就要耽誤三千年的光陰。三千年應該培養出多少人材，應該成就多少事業！

現在公立學校的經費只能維持到十月底，今天却是十月廿三日，眼看我就要失學，所以為救當前燃眉之急，我們向地方當局，向政府，向各界關心教育愛護青年以人士們呼籲請求救濟，請求撥款補助學校經費，請求以舊庫房配給食糧，以維持學生的生計。

八年来在敵人的統治下，有些課程我們是不能充實學習的，例如國文這教等科目，現在聽說政府要給我們設立補習班補習這幾門課程，這正是我們所期望的，所歡迎的，然而僅為了補習這幾門課程，便暫時停教們主修的科目，勢將影響我們的學業。何況三民主義是我國革命建國的最高指導原則，三兩個月學習的又是些什麼？

去年我們有八年不曾學到或看到三民主義了，然而初年時所學的三民主義

事以爲重者，俾我們能如世界各國之三五十年來，我們有許多的研究，所以我們要求長期的認真補習。我們反對馬、虎、自然、人的補習，我們希望政府能將此科目加到我們課餘的時間裡，俾我們學習。或利用寒暑假的時間來補習。

關於甄審問題，政府的意見是只將依組織統制下的警學校招收這些學生登記甄審，再加以補習，才給予轉業的機會。但不知這種甄審是否爲「正名」還是爲了提高我們的程度？如果爲了正名，我們是應該接受國家的法令的。進而防組織統制下的警官學校與軍官學校，不都是沒有經過甄審而內部改組，然後改爲中央警校第五師及第十一師及幹訓團？否？中央的設置不能說不寬大。我們一方面可以說是中華民國的人民，一方面又是正在求學的學生，我們沒有義務作僱，我們並沒有作敵人的爪牙，倚敵人的勢力來殘害我們的同

能。政府對我們為何不能給以同樣寬大的行遣？因淪陷區的政府組織是偽的，應絕對予以解散，然而淪陷區的老百姓絕不能指其失信。因盟、論陷區的行政機構是偽組織，有政治性質的訓練班或學校應予以解散，然而在這些機關的盟校讀書的學生，因為努力赴外地求學，又努力入私立學校，不得已而委曲求全，這種人以求知為目的的學生，豈不能指其為偽的？便組織期待祖國未救濟的第三代國民和青年學生們都戴了「偽」的帽子，使他們感到終生的恥辱，冷卻了他們火热的鬥心，這對國民民族的前途是有損失的。

基於這一點，基於上述的理由，我們請求政府澈底審查我們求學的情況，我們請求政府在接收了偽組織以後，趕快使我們這一年來去慈親的莘莘子弟回到荒涼的懷抱裡，不過政府一定有了正名而要欺騙我們，我們也決定要接收的，因為我們也是中國的父母，我們是應該受政府的命令的。

做此政府表示在正名不名之間。我們的專業，提高我們的程度才
 嚴審，則我們認大額審定不是澈底的辦法，要按市面學生的程度，第一
 一決不是先將學生輸入共費狀態，再去嚴審，而是應該如學課業，由
 派優良師資，給予恩，生的實際的教育，提高成績水準，使程度不
 夠的學生受到日進的淘汰，這種提高程度的辦法才是澈底而真實
 的，所以為了提高程度，這一方法或上的嚴審是不必要的。同時，處在
 同一海陸地區的兩個私立大學和我們所遭遇的環境相同，所謂課
 程也沒有多大差異，他們也並沒有三民主義等課程的研修，他何既
 然可以不受額審而繼續其學業，為何我們必須停頓了學業而受額
 審，然後才能被承認其資格？這種待遇，於情於理都是太不公平的
 是政府厚我們而薄了他們？

然而我們明知額審沒有必要，而且不十分合理，可是我們仍
 持着接受的態度，因為我們愛護國家。我們只希望額審能比較

合理化，我們希望政府能確定的認識我們讀書的環境，而使全國的青年都受到公平的特遇，我們並希望政府不要拿我們八年來所過的生活當面無法學習的標本來裁判我們，要將我們的精力同時都帶到政府能言他當時的程序為國家法律的標準。

據起來說，難道我們的生活在淪陷區中，不過我們在敵人的統治下受一教育，因而我們絕對沒有被奴化，我們絕對沒有！我們只是一群無辜的青年，我們不幸落入敵人的魔手中，受敵人的宰割和屠殺，我們需要的是憐憫，是救濟，是督促，是指導，而不是不合理的懲罰，不是歧視，不是擴事，古語說，有了民族，有了世界，將來的光明，我們要在如此大聲的呼籲！

救，在淪陷區中即將失學的在公立北大讀書的數千中國青年！



